

## 众志成城 抗震救灾

# 西藏自治区应急指挥部关于终止西藏自治区地震一级应急响应的决定

2025年1月7日9时5分,日喀则市定日县发生6.8级地震,自治区应急指挥部根据震情灾情启动西藏自治区地震一级应急响应,全力组织开展抗震救灾工作。

地震发生以来,经各方共同努力,灾区各项秩序逐步恢复正常。按照《西藏自治区地震应急预案》关于终止响应的相关规定,自治区应急指挥部决定从2025年1月18日24时起,终止西藏自治区地震一级应急响应,转入安置救助及恢复重建。

西藏自治区应急指挥部  
2025年1月18日

1月7日,日喀则市定日县突发6.8级地震,应急、消防、公安、部队及社会各界救援力量火速奔赴现场展开生死营救。在这场与时间赛跑的救援行动中,有一群“特殊勇士”——搜救犬,它们凭借敏锐的嗅觉和敏捷的身手,成为救援队伍中不可或缺的关键力量。近日,有关搜救犬的视频引发众多网友关注,其生活保障情况也备受瞩目。为此,记者深入日喀则市消防救援支队特勤站二分队搜救犬分队位于定日县长所乡森嘎村的营地一探究竟。

文/记者 次吉  
图/记者 阿旺尼玛



消防员与搜救犬。

## 抗震救援中的“特殊勇士”

——搜救犬的全方位保障与卓越贡献

营养充沛的饮食供应:  
助力搜救犬保持最佳状态

“坐下,好!喝水了。”“快,捡回来。”“来来来,准备吃药。”踏入定日县长所乡森嘎村的搜救犬营地,只见部分搜救犬正与训导员欢快嬉戏,有些则在窝中酣睡,还有的在进食饮水。尽管刚结束高强度搜救任务,且身处风沙肆虐之地,人和犬都沾满尘土,但它们的眼神却格外明亮坚定。

在营地旁的保障车内,消防人员正精心筹备搜救犬的晚餐。车内货架上整齐摆放着各类药品、营养品、罐头、能量膏、羊奶粉及狗粮等物资。“近期搜救犬任务繁重、体能消耗巨大,我们特意选用大颗粒狗粮并增加投喂量,同时补充能量膏。每次任务归来,还会为它们准备牛肉和罐头,每只搜救犬每天能吃到半斤至一斤牛肉以及两个罐头。”训导员李省省一边耐心介绍,一

边仔细地将罐头倒入盆中。

温暖舒适的住宿环境:  
抵御严寒守护健康

自1月12日起,定日县气温急剧下降,搜救犬的住宿条件成为公众关注焦点。据悉,搜救犬均安置在转运车内,车内配备专用被子和防潮垫,为它们构筑起温暖防线,抵御寒冷侵袭。“此地海拔较高,为防范搜救犬出现高原反应、呕吐等突发状况,消防员夜晚会与它们一同休息。”李省省展示着厚实的犬用被子,详细介绍其保暖性能。

专业及时的医疗保障:  
为搜救犬健康保驾护航

“它叫榜首,在搜救时后腿不慎划开一道大口子,但仍坚持完成任务。回来后,我立刻为它消毒、喂消炎药。”在营地中,记者看到训导员柳建辉正与搜救犬榜首互动,

虽伤口已愈合,但长长的疤痕仍清晰可见。

不远处,5岁的巴克趁训导员吕国烂不备,吐出刚服下的药物,被发现后又被吕国烂耐心哄着重新喂下。“出任务时巴克感冒了,这几天一直在喂药,虽然它不太配合,但也得想办法让它吃下去。”吕国烂无奈地说。

由于搜救现场环境复杂,尽管搜救犬配备了防护装备,但常需取下,受伤风险较高。因此,及时的医疗救治至关重要。“我们为搜救犬配备了酒精、碘伏、纱布等专业医疗用品,一旦受伤,会立即现场处理,伤势严重则送往医院。”李省省说道。

经验丰富的老将担当:  
搜救犬闪电的坚守与奉献

“闪电,来喝水。”训导员巴桑次仁正给7岁的搜救犬闪电喂水。从毛色便能看出闪电年事已高,此次很可能是它的最后一次任务。“这是闪电第三次参与救援,相比

其他搜救犬,它经验丰富、工作状态稳定,抵达现场便能迅速投入工作,只是年龄增长导致耐力有所下降。”巴桑次仁介绍道。

搜救犬嗅觉灵敏度远超人类百万倍,听力达人类18倍,是国际公认的“搜救精英”。2020年5月,日喀则市消防救援支队搜救犬分队正式组建,现有30只搜救犬,涵盖昆明犬、马里努阿犬、史宾格犬、东德牧羊犬等品种,年龄最大7岁,最小1岁。此次地震救援,共出动18人12犬,累计出勤100余次,搜索废墟100余处,成功解救1名被困人员,其中搜救犬榜首的英勇表现赢得社会各界高度赞誉。

此外,拉萨市消防救援支队特勤大队三站搜救犬分队也迅速响应,派遣5名训导员与4只搜救犬奔赴震区,多次展开搜救行动,成功救出两头牲畜。该分队已培养45名训导员,现有18名训导员与29只搜救犬,多次圆满完成各类搜救任务。

## 帐篷茶馆 震后温情汇聚地 免费热食暖人心

在西藏,一杯甜茶、一碗藏面,是深入人心的早餐经典搭配,它们承载着城市的历史记忆,更饱含着浓浓的人间烟火情。在定日6.8级地震的阴霾之下,6位茶馆女老板携手在定日县中心医院的院子里,撑起了一座“帐篷茶馆”,为群众和救援人员送上免费的热乎餐食,用一碗碗藏面、一杯杯甜茶,驱散了寒冷,温暖了人心。

近日,记者来到了这家备受赞誉的“帐篷茶馆”。一顶帐篷,几张桌椅板凳,还有摆放整齐的暖壶、堆叠的一次性碗筷,便是茶馆的全部家当。在这里,前来饮用藏面和甜茶的人络绎不绝。这几位女老板平日里都在日喀则市定日县经营餐饮生意,有的开茶馆,有的经营小吃店。地震发生后,她们不约而同地将自家店里的食材带到这里,只为给有需要的人提供一份温暖。

“我们都做餐饮这行,彼此都认识。当时我正打算做这件事,路上碰到大家,随口一提,没想到大家都特别支持,愿意一起干。”卓嘎回忆道,“这里是我们生活和工作的地方,我们想做些力所能及的事,帮助更多的人。”

考虑到医院里病人众多,急需帮助,卓嘎赶忙联系定日县中心医院的相关工作人员,提出和朋友们想在医院院子里为大家提供热食的想法,这一善念立刻得到了院方的认可。“刚开始的时候没有帐篷,我们只能在前面的空地上露天干活。好在院方非常支持,1月9日给我们送来了这顶帐篷。”卓嘎说道。

就这样,“帐篷茶馆”顺利开张营业。女老板们的亲朋好友,甚至素不相识的陌生人,都纷纷赶来帮忙。刷锅洗碗、煮甜茶、装藏面、打包、送食物……大家分工明确、有条不紊地忙碌着,将一份份饱含爱心的热食传递到每一个人手中。

“每天藏面能送出100多斤,8磅的甜茶也能送出80到90壶。”她们每天清晨7点左右就赶到医院,确保8点能准时为大家准备好热乎的食物。晚上10点左右,在准备好第二天所需的食材后,才各自回家休息。索朗说:“这几天忙得都没时间回家,电话也没顾得上打,刚开始除了做饭、送饭,我们还帮忙搬运病人。幸好家里有亲戚帮忙照顾,我们才能安心做事。”

在“帐篷茶馆”,除了这6位女老板的无私奉献,还处处彰显着人们自救互救的精神。有人主动给她们送来肉和面,坚决不收材料费;还有人主动过来帮忙刷锅洗茶壶。大家齐心协力,让每一个身处困境的人都能感受到集体的温暖和力量。

“她们又破费又受累,真的太感谢了!”“藏面做得很好,甜茶也特别好喝,能看出来她们特别用心。”“这一碗免费的藏面,让我心里暖烘烘的,也让我看到了生活的希望,太感谢她们了。”……采访过程中,前来领取藏面和甜茶的群众纷纷竖起大拇指,对“帐篷茶馆”赞不绝口。

## 西藏自治区慈善总会接收 定日6.8级地震灾害社会捐赠 资金接受情况公告(第一期)

为支援定日6.8级地震抗震救灾工作,社会各界慷慨解囊、踊跃捐赠。现将自2025年1月7日16:23至2025年1月17日16:48接收捐赠资金情况公告如下:



### 备注:

本次公示内容为西藏自治区慈善总会接收的捐赠资金信息(第一期),通过其他渠道捐赠的信息均不在此次公告范围内,再次感谢您对救灾工作的大力支持和持续关注。

西藏自治区慈善总会  
2025年1月18日